



习近平在甘肃考察时强调奋力谱写中国式现代化甘肃篇章

深化改革勇于创新苦干实干富民兴陇

途中在陕西宝鸡考察 蔡奇陪同考察



9月10日至13日，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平在甘肃考察。这是11日上午，习近平在天水市麦积区南山花牛苹果基地考察时，走进果林了解相关种植、技术和管理情况。新华社记者 谢环驰摄

9月10日至13日，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平在甘肃考察。这是11日下午，习近平在黄河兰州中山桥段考察时，同在场的干部群众亲切交流。新华社记者 王晔摄

**以更大勇气和决心
深化改革扩大开放**

■ 积极融入全国统一大市场建设，深化国资国企改革，鼓励和支持非公有制经济发展。主动服务和对接区域协调发展战略，拓展跨省域合作，深度融入高质量共建“一带一路”和西部陆海新通道建设

**要传承好红色基因
加强文化遗产保护**

■ 支持敦煌研究院建设世界文化遗产保护的典范和敦煌学研究高地，建设好长城、长征、黄河国家文化公园，为现代化建设注入强大精神力量。促进文化和旅游深度融合，把文化旅游业打造成支柱产业

**加强社会建设治理
筑牢共同富裕基础**

■ 集中力量办好群众普遍需求、能够办成的民生实事，让群众可感可及。巩固拓展脱贫攻坚成果，防止农村人口规模性返贫致贫。做好积石山地震灾区等受灾群众生活保障和灾后恢复重建工作，确保群众安全温暖过冬

新华社甘肃兰州/陕西宝鸡9月13日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平近日在甘肃考察时强调，甘肃要深入贯彻落实党中央关于西部大开发、黄河流域生态保护和高质量发展的决策部署，完整准确全面贯彻新发展理念，坚持稳中求进工作总基调，着力在加强生态保护修复、加快绿色低碳转型发展、进一步全面深化改革、推动乡村全面振兴、加强民生保障、促进民族团结等方面下功夫，加快建设幸福美好新甘肃、不断开创富民兴陇新局面，奋力谱写中国式现代化甘肃篇章。

9月10日至13日，习近平在甘肃省委书记胡昌升和省长任振鹤陪同下，先后来到天水、兰州等地考察调研。

10日下午，习近平在天水市考察了全国重点文物保护单位伏羲庙，了解文化遗产保护传承等情况。他指出，伏羲庙具有很高的历史文化价值，要将这份宝贵文化遗产保护传承好，让祖先的智慧和创造永励后人，不断增强民族自豪感和自信心。

11日上午，习近平前往麦积区南山花牛苹果基地考察。他结合展板听取引洮供水工程情况汇报，真切地回忆起2013年初来施工现场考察、指导解决施工难题的情景。当得知近600万群众从此告别苦咸水后，习近平十分高兴。他要求加强维护和管理，让这项工程在沿线群众生产生活中发挥更大效用。

红彤彤的花牛苹果挂满枝头，一派丰收景象。习近平走进果林，了解相关种植、技术和管理情况。他说，乡村振兴关键在产业振兴。经过70多年培育发展，花牛苹果品牌更响亮了。要加强品种保护和培育，优化种植方式，创新营销模式，把这个特色产业做得更大，带动更多群众增收致富。他祝乡亲们生活像苹果一样红红火火。

随后，习近平来到麦积山石窟，沿着栈道仔细观察距今1600多年的洞窟和雕塑、壁画，同保护修复工作人员亲切交流。 ▼ 下转第二版

习近平向第十一届北京香山论坛致贺信

继续秉持平等开放包容互鉴精神，为共同应对全球性安全挑战、推动构建人类命运共同体作出新的更大贡献

▶ 刊第二版

为强国建设、民族复兴筑牢制度根基

——以习近平同志为核心的党中央坚持和完善人民代表大会制度纪实

▶ 刊第三版

陈吉宁会见丹麦诺和诺德全球总裁周赋德

全链条体系化支持生物医药产业发展

本报讯 市委书记陈吉宁昨天会见了丹麦诺和诺德公司全球总裁兼首席执行官周赋德一行。

陈吉宁介绍了上海支持生物医药产业发展

展相关政策举措。他说，我们着力推进的中国式现代化，就是要让老百姓过上更好的日子，得到更好的健康医疗服务。作为中国生命健康和医药研发最集聚的城市之一，上海

围绕研发、临床、监管、生产、保险等环节全链条、体系化支持生物医药产业发展。诺和诺德公司是全球领先的制药公司，欢迎把握产业发展机遇，抓住市场变化需求，把更多

创新研发、临床试验、生产制造、贸易物流放在上海，携手合作伙伴在提质增效中实现共赢发展。

▼ 下转第四版

陈吉宁会见美国新思科技全球总裁盖思新

携手合作伙伴加强技术交流协同创新

本报讯 昨天上午，市委书记陈吉宁会见了美国新思科技全球总裁兼首席执行官盖思新一行。

陈吉宁介绍了上海经济社会发展最新

情况。他说，作为中国改革开放的前沿阵地和深度链接全球的国际大都市，上海坚定不移深化高水平对外开放，全力营造市场化、法治化、国际化一流营商环境，以发

展环境的长期性、稳定性、可预期性助力全球企业在沪创新发展。随着数字化智能化绿色化进程不断加快，为城市转型、产业升级、企业发展带来新的机遇、拓展

新的空间，尤其需要保持敏捷性，积极顺应变革，把握市场变化，加快优化布局，加强开放合作。

▼ 下转第四版

新华社北京9月13日电（记者姜琳 周圆）13日，全国人大常委会会议表决通过了关于实施渐进式延迟法定退休年龄的决定。根据决定，从2025年1月1日起，我国将用15年时间，逐步将男职工的法定退休年龄从原60周岁延迟到63周岁，将女职工的法定退休年龄从原50周岁、55周岁，分别延迟到55周岁、58周岁。

这是职工法定退休年龄自上世纪50年代确定后，70多年来首次进行调整。

除延迟法定退休年龄外，决定将调整职工按月领取基本养老保险最低缴费年限，从2030年起由15年逐步提高至20年，每年提高6个月。

在统一实施延迟退休基础上，决定允许职工达到最低缴费年限，可以自愿选择弹性提前退休，提前时间最长不超过3年，且退休年龄不得低于原法定退休年龄；也可以在单位与职工协商一致的前提下弹性延迟退休，延迟时间最长不超过3年。

延迟退休改革是一项系统工程。针对公众高度关切的民生问题，决定同时明确了健全养老保险激励机制、实施就业优先战略、保障超过法定退休年龄劳动者基本权益、健全养老托育服务体系等。决定还就大龄失业人员保障和特殊工种等提前退休作出专门规定。

党的二十届三中全会就实施渐进式延迟法定退休年龄作出明确部署。此次出台的方案是在综合考虑我国人均预期寿命、健康水平、人口结构、国民受教育程度、劳动力供给等因素基础上研究制定的。▶ 决定全文刊第五、六版

我国将启动延迟退休改革

从二〇二五年起用15年逐步延迟法定退休年龄

延迟多久、如何实施

——解读延迟退休改革文件

▶ 刊第六版